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- kontrolu všech testových materiálů komisí expertů CKE a regionálních poboček a rovněž nezávisle na 
sobě pracující skupinou expertů včetně zástupců akademického a vědeckého světa. 

 

2. Administrace testu 

Administrace národního testování klade důraz na standardizaci průběhu tak, aby stejné podmínky platily 
pro všechny žáky. Národní testování je realizováno na úrovni škol s hlavní odpovědností jejího ředitele 
s tím, že celý průběh koordinují regionální pobočky CKE v souladu s metodickými pokyny. Takto je 
například ředitel odpovědný za přípravu přehledů žáků své školy účastnících se národního testování  
(viz CKE 2012). 

Polské národní testování probíhá v písemné formě s využitím tištěných testových sešitů, které jsou na 
každou školu doručovány centrálně v zapečetěné podobě. Testování žáků posledního ročníku základních 
škol probíhá v jeden den, testování žáků posledního ročníku nižšího stupně střední školy je rozloženo do 
více dní tak, aby byl v jeden den testován pouze jeden předmět. Doba testování se pohybuje mezi 60 a 90 
minutami v závislosti na předmětu a stupni školy. Při realizaci testování je kladen požadavek na dohled 
nad průběhem ze strany aspoň jednoho učitele pro testovanou skupinu a dále je definováno pravidlo 
o vyloučení učitele se vztahem k testované třídě a předmětu z dohledové činnosti. Konečně dohled nad 
průběhem národního testování je zajišťován rovněž ze strany pozorovatelů CKE (viz CKE 2012). 

Po ukončení testů jsou výsledky jednotlivých žáků sesbírány a dopraveny na CKE, kde jsou vyhodnoceny 
s využitím proškolených hodnotitelů. Způsob opravy testů závisí na typu otázky, kdy multi-choice otázky 
jsou opraveny elektronickým skenováním, zatímco otevřené otázky opravuje proškolený hodnotitel, jehož 
práce je navíc kontrolována nadřízeným hodnotitelem. Všechny výsledky jsou zanášeny do 
elektronického systému, přičemž celkové výsledky z národních testů se žáci dovídají do cca 3 týdnů  
(viz CKE 2013). 

 

3. Vyhodnocení testu 

Výsledky žáků jsou hodnoceny body, přičemž pro žáky základních škol je relevantní čtyřicetibodová škála 
a pro žáky nižšího stupně středních škol padesátibodová škála (viz Rozporzadzenie Ministra Edukacji 
Narodowej w sprawie warunków a oceniania, klasyfikowania uczniów i sluchaczy oraz przeprowadzania 
sprawdzianów i egzaminów w szkolach publicznych). Správné odpovědi žáků jsou následně vyjádřeny 
procenty, které jsou využity pro znázornění rozdělení četností dosažených výsledků všech žáků či dílčích 
skupin žáků. Pro větší skupiny žáků jsou počítány rovněž další statistiky, včetně základních statistik 
střední hodnoty a variability dat. Takto jsou například diferencovány výsledky vzhledem k pohlaví žáků, 
vzhledem ke specifickým vzdělávacím potřebám žáků, vzhledem k velikosti sídla obce nebo vzhledem 
k právní formě školy. Výsledky jsou rovněž znázorňovány na devítistupňové škále, jejíž hranice jsou 
stanoveny prostřednictvím percentilů. Konečně uveďme, že hodnocení výsledků je provedeno jak pro celý 
test, tak pro jednotlivé testové položky (viz CKE 2013). 

  

4. Reporting výsledků testu 

Reporting výsledků polského národního testování probíhá na několika úrovních. Respektováno je přitom 
pravidlo, že toto testování není primárně považováno za nástroj ke srovnávání škol mezi sebou, ale sleduje 
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cíle definované v úvodu této podkapitoly (srovnej se Sawicki 2009). V rámci reportingu výsledků 
národního testování jsou sledovány následující principy (viz Sawicki 2009): 

- Žák a jeho rodiče získávají informaci o výsledcích žáka v testech, a to včetně správnosti odpovědí na 
jednotlivé otázky a srovnání výsledků žáka s agregovanými hodnotami celé populace žáků. Veškeré 
výsledky za žáky, třídy a školu dostává prostřednictvím zabezpečené části internetového rozhraní 
DIC rovněž škola a její učitelé. Údaje za školu jsou přitom poskytovány s možností srovnání 
vzhledem k referenčním agregovaným hodnotám. Obecně tak škola dostává informace jednak o svém 
postavení vzhledem ke vzdělávacím výsledkům a jednak o vzdělávacích potřebách svých žáků. 

- Celkové agregované výsledky, stejně jako agregované výsledky podle testových položek, 
kompetencí, charakteristik žáků a území jsou publikovány veřejně. Takto poskytují výsledky 
národního testování významné informace o polském vzdělávacím systému základních a středních 
škol na národní úrovni. 

Poznamenejme, že jedním z významných metodických záměrů vztahujících se k systému národního 
testování v Polsku je posilování ICT komponenty testování (viz Sawicki 2009). 

 

2.1.11 Rakousko 

V případě Rakouska je předmětem našeho zájmu v rámci sledování dosažené úrovně základních 
gramotností testování vzdělávacích standardů. Vzhledem ke skutečnosti, že do začátku roku 2013 
proběhlo pouze testování kompetencí v matematice pro 8. třídy, je další text vztažen právě k tomuto 
testování. 

Rakouské testování vzdělávacích standardů je připravováno od roku 2004 v kontextu iniciace vývoje 
úkolů pro kompetenčně orientované vzdělávání. Testování probíhá ve tříletém cyklu, a to v rámci 
předmětů matematika a německý jazyk pro 4. třídy a anglický jazyk, matematika a německý jazyk pro  
8. třídy. V roce 2012 bylo realizováno první testování v matematice pro 8. třídy, v roce 2013 je realizováno 
testování v matematice pro 4. třídy a v anglickém jazyce pro 8. třídy, a v roce 2014 proběhne testování 
v německém jazyce pro 4. a 8. třídy. Do testování nejsou povinně zahrnuti žáci se speciálními 
vzdělávacími potřebami (viz např. Specht a Sobanski 2012).  

Poznamenejme, že v letech 2009 a 2010 proběhl reprezentativní průzkum na výběrovém souboru 204 škol 
pro žáky 4. tříd a 267 škol pro žáky 8. tříd, přičemž z výsledků byla stanovena základní úroveň znalostí 
dosažených kompetencí. Tato úroveň bude sloužit k porovnání změny v hodnotách výsledků prvních 
plošných testování jednotlivých kompetencí (viz Breit et al. 2012). Metodické aspekty testování 
vzdělávacích standardů v Rakousku lze charakterizovat následujícím způsobem. 

  

1. Vývoj testu 

Vývoj položek testu vychází ze základního koncepčního rámce, kdy pro jednotlivé testované předměty 
jsou definovány kompetenční modely strukturované do kompetenčních oblastí. V rámci těchto oblastí 
jsou definovány vzdělávací standardy, z nichž jsou následně odvozovány položky testů (Breit et al. 2012, 
Specht a Sobanski 2012). Vlastní vývoj položek testu probíhá na vědecké bázi ve spolupráci 
s pedagogickými fakultami rakouských univerzit. Podobně jako u šetření PISA je důraz kladen na procesy, 
porozumění, řešení situací a problémů. Vývoj položek testů prochází několika expertními posouzeními 
a je pilotně testován na výběrových souborech žáků po dobu jednoho až dvou let tak, aby byly vybrány 
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